

2025年7月28日 星期一 今日4版 总第2365期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## “一把手”包案攻坚 宁夏检察机关规范专项监督线索核查

本报讯(首席记者 王潇翊)“这起案件中可能存在虚假诉讼情形,需要启动监督程序。”近日,由西吉县人民检察院检察长主动领办的王某某与西吉县某公司、刘某某建设用地使用权合同纠纷民事生效裁判监督案,经该院检察长审查后,西吉县人民检察院向西吉县人民法院发出再审检察建议书,西吉县人民法院采纳检察建议,裁定对该案进行再审,并于近日开庭审理。

这是“违规异地执法和趋利性执法司法专项监督”开展以来,由固原市人民检察院、西吉县人民检察院检察长共同包案办理的一起案件。

由“一把手”包案办理重大疑难复杂案件线索只是宁夏

检察机关规范“违规异地执法和趋利性执法司法专项监督”线索核查,提升案件成案质效的举措之一。“专项监督工作部署以来,全区检察机关切实把线索发现、线索核查、线索管理等作为专项监督的基础和关键,不断拓宽线索来源,加大核查力度,提升线索成案质效。”自治区人民检察院专项监督办公室负责人介绍。

自治区人民检察院制定《宁夏回族自治区检察机关办理“违规异地执法和趋利性执法司法专项监督”案件工作指引》,规范了线索移送、线索管理、交办督办、案件标识、流程监控、提级审查、备案审查的流程,为全区专项监督工作开展提供有效引领。(下转03版)

## 推动矛盾纠纷在源头化解在基层解决 我区打造“法庭+综治”联动解纷新生态

本报首席记者 马涛 通讯员 马荣

求法律帮助。

“这是一起双方都是未成年人的案件,已由公安机关作出行政处罚,除案件办理本身,更要从有利于保护未成年人身心健康的角度为他们提供全面的处理办法”,法官董琳认为,综治中心既可以联合调解案件,还可以为娟娟提供心理疏导,于是将案件线索推至闽宁镇综治中心联合化解。

在征得双方当事人同意后,闽宁法庭通过与闽宁镇综治中心建立的双向推送闭环联动工作机制,将案件线索推给了镇综治中心。

考虑到案件敏感,且涉及民刑交叉,当事人的感情又比较激动,综治中心随即召开政法综治联席会议,邀请法院、公安、妇联等单位共同会商研判案件,决定联合化解案件,并

为娟娟安排了心理疏导。

“不仅要给我们赔偿损失,还要公开赔礼道歉,挽回我们女儿的名声。”在综治中心矛盾纠纷调解室,娟娟的父母将几个月的委屈和压力倾泻而出。

“我们愿意赔偿,但赔偿数额太高了,实在没法一下子拿出。”杨某父母的态度让调解一度陷入僵局。

随后,公安民警就违法行为的成立和处罚结果进行了详细说明,打消了娟娟父母关于刑事不立案的疑虑。闽宁法庭法官董琳详细分析案件的利害关系,从法律角度就赔偿内容逐一梳理,降低了娟娟父母关于赔偿数额的过高期待。妇联工作人员从维护妇女儿童身心健康角度提出对案件的理解和建议,愿意为娟娟提供循序渐进的心理疏导。村委会干部提出协调转班或者转校的方式,以此降低此次事件对娟娟的身心影响。在多方共同努力下,杨某的父母愿意尽最大努力对娟娟及其父母进行赔偿。最终,娟娟父母和杨某父母达成了一致调解意见,杨某父母向娟娟赔偿各项损失,娟娟得到了科学专业的心理评估和疏导,从此开启新生活。

走进闽宁镇综治中心,公安、司法、法庭、退役军人、综合执法、团委、妇联等部门资源力量,打造集信访接待、检察官工作室、法官工作室、矛盾纠纷调解室、心理辅导室等功能于一体的综治中心,统一受理涉及公安、司法、法庭、群众信访、民生、各类矛盾纠纷等事项,综合运用普法释法、诉求回应、人民调解、心理疏导等举措,实现矛盾纠纷“一站式接收、一揽子调处”。(下转03版)

### 优化法治化 营商环境

本报讯(记者 杨秀丽)“只需拨打热线就能直达专线,享受专业、高效的服务。相关部门会主动对接,积极协调,真是有回应、有落实”,7月25日,在拨打12345热线进行投诉后,一家小微企业负责人这样有感而发。

快速、精准解决诉求成为企业心中的“暖心线”“总客服”,“行政执法监督+12345热线”双向联动,掌握企业对行政执法的诉求,这是银川市兴庆区持续优化服务,提升便民惠企效能,为企业纾困解忧的“典型”。

今年以来,兴庆区聚焦优化法治化营商

### 法报暖新闻

#### “不知道他的名字, 但我要为他点赞”

本报记者 李毓琛

“有一位交警冒雨指挥交通,非常敬业和辛苦。我想谢谢他,但我不知道他的名字。”7月24日9时许,群众拨打宁夏12345政务服务热线,表扬在宁夏医科大学总医院胜利街门口指挥交通的一位交警。

因车辆集中进入医院,且雨天行驶缓慢,那位交警的警服已被雨水浸透,仍在雨中坚持指挥,大声提醒过往车辆注意安全,耐心解答司机和行人的询问。后经核实,这位交警是银川市公安局交通管理局兴庆区一大队的辅警王军,刚入警不久,雨中以一丝不苟的工作精神赢得了群众点赞。

7月23日晚,一场降雨给银川市民送来清凉,却也给城市交通面临严峻考验。银川市公安局交通管理局当晚迅速启动恶劣天气应急预案,连夜加强重点路段的巡逻和隐患排查,全力保障市民出行安全。

今天下雨,估计有群众要趁着雨后空气好上山游玩,我们早点去巡逻。”7月24日凌晨4时,西夏区二大队民警已经前往新小线与振兴路、滚苏路与苏正路路口向南路段,这里是前往滚钟口和苏峪口的必经之路,民警巡逻发现有群众已经准备上山游玩,当场劝返,并对该路段进行临时交通管制。在滚钟口向苏峪口方向750米路段处,因有小股洪水过境,民警立即对路面进行临时交通管制,以免发生危险。在银巴公路也有少量洪水过境,大队民警不间断巡逻、持续关注,根据降雨量及时进行路面管控。(下转03版)

“养牛场里学‘牛经’,小院里探‘羊道’,菜地里算‘金豆’。”近日,青铜峡市叶盛镇张庄村为监测户、残疾人、低保户等特殊群体组织了一场别开生面的实用技能培训,将“输血式”帮扶转变为“造血式”的赋能,成为当地回应民生关切的生动实践。

特殊人群的冷暖安危,是检验民生工作的“试金石”,更是基层治理的“必答题”。张庄村正用一个个暖心的故事,诠释着“民生无小事”的深刻内涵。

### 技能培训 让特殊群体“学得会、用得上”

“要把牛养好,饲料配比得做好。”在养殖场,养牛大户、党员申宁撸起袖子,边操作边

## 兴庆区多维度发力促执法规范

充分发挥行政复议化解行政争议主渠道作用,对涉企行政复议案件实行“快审快结”,重点审查执法程序合法性、法律适用准确性及自由裁量合理性。建立复议案件“一案一建议”制度,对审理中发现的执法不规范问题,及时向相关部门制发《行政复议建议书》,督促完善执法流程。今年以来,共受理涉企行政复议案件5件,经审查纠错5件,纠错率100%,通过依法撤销、变更不当执法决定,为企业纾困解难,挽回经济损失183.54万元。

以“集中评查+个案抽查+案例指导”的方式多维度开展案卷评查,重点审查程序、证据、法律适用等。针对评查发现的执法文书不规范、裁量基准不统一等问题,形成《案卷评查问题清单》,通过下发《督办函》及时反馈整改,并开展“回头看”检查,确保问题整改到位。

在政府门户网站、微信公众号等平台公布涉企执法投诉举报电话和邮箱,在行业协会、重点企业设立“执法监督联系点”17个,聘请行政执法监督员20名,畅通企业和群众监督渠道。建立投诉举报线索台账,实行“受理一核查一处理一反馈”闭环管理,今年以来共接收涉企执法相关举报线索12条,查实并处理11条,对违规执法行为形成有效震慑。

### “排查+指导”“培训+演练”“平台+阵地” 银川消防织密乡村防火网

本报记者 苏克龙

“‘提、拔、握、压’,对准火焰根部喷射……”7月22日上午,银川市牙湖乡的一处空地上,兴庆区永固消防救援站消防员手持灭火器,一边讲解,一边示范如何使用灭火器灭火。为破解农村消防难题,银川消防通过“排查+指导”“培训+演练”“平台+阵地”等举措,全力织密农村消防安全防护网。

走村入户查隐患 上门指导保安全

“大爷,这个插线板已经老化,不能再用了,容易短路起火。”在金凤区丰登镇联丰村,消防监督员和村干部挨家挨户检查电气线路。重点查看老旧房屋、柴草堆垛、小作坊等场所,对私拉乱接电线、电动自行车违规充电等问题现场督促整改。

农村地区房屋密集,部分村民消防安全意识不强,电线老化、杂物堆放等问题较为普遍。为此,银川消防救援支队联合应急、公安、乡镇政府等部门,成立专项检查组,深入各村开展“拉网式”排查。在贺兰县立岗镇,检查组发现一家小型加工厂疏散通道被货物堵塞,立即要求负责人清理,并建立隐患整改台账,明确责任人和整改时限。“每周都会复查,确保问题不反弹。”立岗镇消防专干说。

同时,以村社、单位、建筑为基本单元,发动群众开展消防安全自查自纠,形成全民消防巡查氛围。“现在谁家电动车在屋里充电,邻居都会提醒,安全意识强多了。”立岗镇村民张阿姨说。

培训演练齐上阵 村民变身“消防能手”

“如果煤气罐着火,先关阀还是先关火?”“灭火器上的压力表指针指到红色代表什么?”在灵武市崇兴镇大寨子集贸市场,消防宣传员摆起“消防摊位”,通过有奖问答的形式与村民互动。(下转03版)

### 我在现场

#### 宁夏警方行拘53名 “飙车炸街”涉案人

本报讯(记者 陈世伟)7月25日晚,银川市满城街北京路口以北,2名驾驶电动摩托车的男子在交警执法检查时弃车而逃,民警控制乘坐车辆的男子,后经了解得知2人均系未成年人,电动摩托车经过非法改装。民警依法暂扣车辆,并作进一步处理。

“飙车炸街”看似拉风,实则严重危害公共安全、扰乱交通秩序、干扰居民生活。针对这一问题,各地公安交警部门强化部门联查,深挖违法线索,核查“飙车炸街”警情线索213条,综合图像比对、缉查布控、侦查打击等手段,持续监测、关注本地“飙车炸街”苗头性倾向性问题,坚持打早打小、露头就打。认真分析研判“飙车炸街”违法高发时段、路段,全区确定了8个重点区域、15条重点路段,紧盯20时至凌晨2时重点时段,最大限度投入警力,采取定点检查和流动巡逻相结合的方式,严密布控、动态布警,精准打击。同时,各地强化源头防控、部门联合执法、实现链条治理,对摩托车维修、销售企业等滚动排查,通过案件倒查违法改装门店线索4家,及时固定证据推送市场监管部门依法处置,督促相关企业规范管理,全面挤压非法改装空间。此外,各地还紧盯重点群体开展精准宣传教育,大力宣传“飙车炸街”危害后果和社会影响,公布“110”“122”等举报电话,引导群众举报“飙车炸街”违法犯罪行为,全链条打击“炸街”扰民、追逐竞驶、机动车非法改装等违法犯罪行为。

自今年3月全区公安机关开展打击整治“飙车炸街”违法犯罪专项行动以来,累计查处摩托车追逐竞驶、翘头炫技等违法行为23起,办理无证无牌、酒后驾驶、非法改装等交通违法行政案件1655起,扣留摩托车、电动自行车696辆,刑事拘留1人,行政拘留53人。

## 青铜峡市张庄村的帮扶暖心画卷

本报记者 吴彩华

讲解,毫无保留地传授积累多年的“养牛经”。

“别看地方小,选好品种、精心照料,效益一点都不差。”养羊能手盛龙分享“投入少、风险低、见效快”的“小而精”养殖模式。

“就这两亩蔬菜,管理好,亩产效益也能在1万元呢。”蔬菜种植能手胡凤芹蹲在地头,详细讲解着种菜的技术和经验,算出了一本实实在在的收益账。

培训一结束,村民李华就迫不及待申领了政府免费派送的鸡苗。“妻子和孩子都是残

疾人,养鸡非常适合我家,既能顾家又能增收,村里的帮扶让我看到了希望。”

为解决好特殊群体“想发展缺技术、想增收无门路”的问题,张庄村将技能送上门,帮助他们在家门口学到致富本领。同时通过家庭养殖推动产业帮扶,已为20余户特殊家庭发放了750只鸡苗。

“老饭桌”一餐热饭里的民生温度

中午11时许,74岁的包祥走进张庄村老年

饭桌,“在这里大家伙一起吃饭,很热闹。而且荤素搭配,干净又放心”,包祥说,自从村里有了“老饭桌”,他和老伴每天中午都会在这里就餐。

“老饭桌”每天都有百八十号人吃饭,农忙的时候有200多人。每逢节假日,还组织包粽子、包饺子、文艺演出等,可热闹了。厨师马玲介绍,“老饭桌”实行阶梯收费:重度残疾人、70岁以上残疾人员、75岁以上人员以及18岁以下学生免费,70岁以上2元,60岁以上5元,60岁以下10元。(下转03版)

